

1 有一個法利賽人，名叫尼哥底母，是猶太人的官。 2 這人夜裡來見耶穌，說「拉比，我們知道你是由神那裡來作師傅的；因為你所行的神蹟，若沒有神同在，無人能行。」 3 耶穌回答說：「我實實在在地告訴你，人若不重生，就不能見神的國。」 4 尼哥底母說：「人已經老了，如何能重生呢？豈能再進母腹生出來嗎？」 5 耶穌說：「我實實在在的告訴你，人若不是從水和聖靈生的，就不能進神的國。 6 從肉身生的就是肉身；從靈生的就是靈。 7 我說：『你們必須重生』，你不要以為希奇。 8 風隨著意思吹，你聽見風的響聲，卻不曉得從那裡來，往那裡去；凡從聖靈生的，也是如此。」 9 尼哥底母問他說：「怎能有這事呢？」 10 耶穌回答說：「你是以色列人的先生，還不明白這事嗎？ 11 我實實在在的告訴你，我們所說的是我們知道的；我們所見證的是我們見過的；你們卻不領受我們的見證。 12 我對你們說地上的事，你們尚且不信，若說天上的事，如何能信呢？ 13 除了從天降下、仍舊在天的人子，沒有人升過天。 14 摩西在曠野怎樣舉蛇，人子也必照樣被舉起來， 15 叫一切信他的都得永生（或作：叫一切信的人在他裡面得永生）。

#### 講章內容

今天的經文耶穌論到重生的必要及永生。透過經文，我們要明白幾個重點，（一）什麼是重生；（二）為什麼要重生；（三）如何重生；（四）如何應用這個真理。我們今天不詳細解經，只重點看重生的真理。

### 什麼是重生？（從上頭生；再生一次）

重生，這個字的意義是（1）從上頭生；（2）再生一次。

（γεννηθῆ ἄνωθεν）這兩個解釋把重生的概念傳遞出來，從上頭生，就是這生是來自於上帝，這強調是這生命的來源是與神連結的，是屬靈的。再生一次，描述了人的生命重新有一個新的開始。

尼哥底母的回答顯示他不能理解耶穌說重生的意思，他說：

「人已經老了，如何能重生呢？豈能再進母腹生出來嗎？」人要在被生一次？怎麼能再從母親的子宮再生一次呢？尼哥底母的反應其實非常正常，這也是我們信仰在未信時的陳述，是以有限的個人經驗所表達的信仰語言。我們想想，我們是否曾像尼哥底母一樣，不能理解聖經或基督徒提到的信仰見證呢？這是用自然人有限的眼光，就是沒有重生經歷的生命所說出的回答，我們曾經如此。

## 為什麼要重生？（為要看見和經歷神的一切）

耶穌說：「人若不重生，就不能見神的國。」（v.3）「人若不是從水和聖靈生的，就不能進神的國。」（v.5）見神的國和進神的國，是重生的目的。等一下再來解釋重生和從水和聖靈生。我們先看見神國和進神的國。什麼是神的國，聖經有好幾個角度描寫神的國或天國，在馬太福音第十三章就有好幾個天國好像什麼的比喻。從生命的角度來看，天國或神國指得是這個國度是上帝拯救和改變人的大能，如「我若靠著神的靈趕鬼，這就是神的國臨到你們了。」（太十二 28）耶穌趕除人身上的黑暗權勢，使人的自由釋放，是神國臨到的證據。所以，見神國和進神國，從這角度而言，是看見和經歷神拯救和改變人的恩典作為。若不重生，就無法看見或說視而不見，更無法進入其中。重生，就是要看見且經歷生命另一個有別於過去的可能性。

## 如何重生？（悔改、信）

「人若不重生，就不能見神的國。」（v.3）「人若不是從水和聖靈生的，就不能進神的國。」（v.5）這裡的表達法深受猶太文學的影響，就是把一樣或相似概念的用另一組語詞重述。這裡的重生意義上就是水和聖靈生。這三個概念緊密有關，水很可能指悔改的洗，是施洗約翰和門徒所施的洗，從聖靈生是耶穌所施聖靈的洗的另一個表達法。保羅也說過一樣的概念

4 但到了神—我們救主的恩慈和他向人所施的慈愛顯明的時候，  
5 他便救了我們；並不是因我們自己所行的義，乃是照他的憐憫，  
藉著重生的洗和聖靈的更新。 6 聖靈就是神藉著耶穌基督我們  
救主厚厚澆灌在我們身上的， 7 好叫我們因他的恩得稱為義，  
可以憑著永生的盼望成為後嗣。（多三 4-7）

所以我們要如何重生，就是悔改並接受耶穌基督，接受耶穌基督就是信祂的名。「12 凡接待他的，就是信他名的人，他就賜他們權柄，作神的兒女。 13 這等人不是從血氣生的，不是從情慾生的，

也不是從人意生的，乃是從神生的。」（約一 12-13）這裡的接待就是接受，接受主，就是信祂的名，耶穌的名字的意義就是「耶和華的救恩」或「耶和華的拯救」，所以信祂的名就是信神救贖我們，就是接受神的救贖。信的人就領受權柄成為神的兒女，就是從神生的。在保羅的教導裡，聖靈與我們的心同證我們是神的兒女。我們就看到三一神在我們成為神的兒女上做出奇妙的工作與見證。在教會常會聽到「重生得救」，這兩個詞放在一起就是這麼來的。所以，「重生」、「得救」、「稱義」是從不同的角度講我們因著信福音所領受的恩典。

耶穌回答尼哥底母對重生和從水和聖靈生的疑惑時說：「8 風隨著意思吹，你聽見風的響聲，卻不曉得從那裡來，往那裡去；凡從聖靈生的，也是如此。」這裡要解釋的是從聖靈生不是像從母腹生那樣肉眼可見的。但如同風吹我們有感受，有經歷，但卻看不到風，從聖靈生的也是如此，這雖眼不能見，但確實是真實的，是當事人可感知的。

「14 摩西在曠野怎樣舉蛇，人子也必照樣被舉起來，15 叫一切信他的都得永生」這句是講主的十架，信的人都得永生，信的人就是前面重生的人，重生的人的生命是永恆的生命。永生不單單指時間的永恆性，更是指生命的內涵，永恆是神的屬性，信的人有永生，就是指信的人的生命就是經歷重生的生命，是像神一樣的生命，是復活的生命，是愛的生命，是得勝的生命，是榮耀的生命。

### 如何應用？（關係、看、進入、住在...裡面）

我們在座的人，只要你已經悔改信耶穌，就已經重生了，但我們常常應用這個真理嗎？重生的人，是神的兒女，我們有常常到天父面前經營這親子關係嗎？我們是神家裡的人，神擁有的一切資源是為你敞開的，我們有這樣領受嗎？我們看見並進入神國度的豐盛了嗎？我們看見主的在受苦得勝，我們也看見並進入主應許在苦難中的平安嗎？約翰喜歡用住在神裡面來表達信徒和神的關係，「住在...裡」是家人的用語，要更深入應用的請讀約翰一書。（end）

**我的應用的見證（爭競，經濟學理論，有限的資源，價值觀重建）**